Bor Pal Fizikaverseny 2021-22. tanév 8. évfolyam

I. forduld Név:

N Ve e e e —aaaaa
LS O0a: e e e e

TANATOA NEVE: <.t e e e e e e e eee e e eaanns

A megoldott feladatlapot 2022. januar 10-ig kiildd el a Szegedi Radnoti Miklos Kisérleti Gimnazium
(6720 Szeged, Tisza Lajos krt. 6-8.) cimére. A boritékra ird rd: Bor Pal Fizikaverseny! A nevedet és
iskolad nevét az 6sszes bekiildott lapra ird fel! Kérjiik, ha indulni kivansz a versenyen, a feladatok postai
elkiildése mellett jelentkezz be a bongészdd segitségével az alabbi cimen:

https://forms.gle/sRKK2auT16re64cE9

1. Mértékegységek (15 pont)

A keresztrejtvény lires soraiba, oszlopaiba ird be a megadott fizikai mennyiség egy oda illd
mértékegységét! Segitségiil jeleztiik, ahol a mennyiség SI mértékrendszer altal meghatarozott
mértékegysége lesz a megfejtés

Vizszintes:

1. 1dé

3.  Homérseéklet (SI)
7. Teljesitmény

8. Toltés (SI) I
10. Nyomas (SI)

11. Tertilet

13. Tomeg

14. Térfogat (SI)

Fiiggoleges: i

2. Er6 (S

3. Energia

4. Térfogat ) ‘
5. Nyomas

6. Hémérséklet N

9. Aramerdsség

12. Hosszusag "
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2. A Nobel-dij 120 éve (10 pont)

Idén éppen 120 éve, hogy 1901. december 10-én adtdk at az elsé Nobel-dijakat. Mibdl szerezte mesés
vagyonat a dij névadodja, Alfred Nobel?

Késoébb ez a kutatdo 1940-ben az egyik hires magyar egyetem jogelddjének rektora lett. Hogyan hivjak
ma ezt az egyetemet?

A fenti tudds 1959-ben Szilard Led tarsasagaban megkapta a neves Atom a Békéért Dijat is (Atoms for
Peace Award). Egy évvel kordbban mar egy magyar Nobel-dijas vegyész is atvehette ezt a kitiintetést.
Ki volt 6?

Ki volt az a hires magyar fizikus, akit bar haromszor is felterjesztettek a Nobel-dijra, sosem kapta meg a
kitiintetést, pedig Einstein kiilon levélben koszonte meg neki, hogy kisérletileg igazolta az elméletét?
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3. A libikéka jé jaték! (10 pont)

Szamitogép, vagy okostelefon segitségével nyisd meg a kovetkezd linket!

https://phet.colorado.edu/hu/simulations/balancing-act

e Kattints az oldal kdzepén lathato ,,lejatszas” gombra (nyil)! Valaszd az opciok koziil a
»Meérleglabor” ablakot!
e A jobb oldalon a ,,Helyzet” meniisorbol valaszd ki a ,,vonalzoval” opciot!

A szimulacidban szerepld libikokara kiilonb6z6 tomegi téglakat pakolhatsz. Ha az emeld alatti kapcsolot

jobbra huizod, a program kiiiti a tamasztékokat a libikoka alol.

e Probald ki, hogy a két oldalara kiilonb6z6 tomegii téglarakasokat helyezve hogyan tudod a
libikokat kiegyenstlyozni!
e Ha egy téglat le akarsz venni, hiizd vissza a készletbe, ahonnan kivetted!

A szimulécio segitségével konnyen megoldhatod a kdvetkezé feladatokat!

Az alabbi tablazatban négy kiilonb6z6 elrendezést talalsz olyan esetekre, amikor sikeriil 1étrehoznunk a
libikoka egyensulyat. Egészitsd ki a hidnyz6 adatokat! (A téglarakdsok tomegét mi, mz, m3, m4 jeldli, a
libikoka kozepétol mért tavolsagukat di, dz, d3, ds.)

libikdka bal oldala libikdka jobb oldala
m; (kg) di (m) m: (kg) d> (m) m3 (kg) d3 (m) m4(kg) | ds(m)
1. eset 20 1,75 5 0,75 15 1,25 10
2. eset 10 1,5 20 0,75 5 15 1,75
3. eset 10 1,25 20 15 0,75 5 1,25
4. eset 15 20 0,5 5 0,75 10 1
5. eset

Az 6todik eset egy olyan elrendezés legyen, amikor a legnehezebb és a legkdnnyebb téglarakas a libikoka
két oldalan, de egymashoz legkdzelebb helyezkedik el. Keress megvaldsithaté elrendezést és jegyezd fel
a tablazatbal!



Bor Pal Fizikaverseny 2021-22. tanév 8. évfolyam

I. fordulo Név:

4. Dermeszto feladat! (10 pont)

Egy fagyasztdszekrénybe 20 °C-os vizet tettiink egy nyitott edényben, és azt tapasztaltuk, hogy a viz 2,5
perc alatt 16 °C-ra hiilt le. Tovabbi 1 ora elteltével az 6sszes viz éppen jéggé fagyott.

kj

A viz fajhdje 4,2 o C

a) A megfigyelés alapjan szamitsd ki a jég olvadashdjét!
b) Ha a vizzel megegyez6 tomegli és 20 °C hdmérsékletii sos levest rakunk a fagyasztoba, akkor 12 perc
alatt hiil le 0 °C-ra. Ez alapjan hatdrozd meg, hogy a leves fajhdje hany szazalékkal tér el a vizétol!

Utmutatds: Haszndld ki, hogy a fagyaszté ,, hiitételjesitménye” allandénak vehetd!
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5. Lebegd tojas — ez mar varazslat! (15 pont)
Becsiild meg egy tojas stirliségét az alabbi modszerrel!

Tegyél bele egy nyers tojast elore lemért mennyiségli langyos vizbe, ami béven ellepi a tojast! Ezutan
keverj el a vizben kis adag sot! A s6 adagolasat addig folytasd, amig a tojas lebegni nem kezd a vizben!
Hatarozd meg a feloldott so6 tomegét! (Javaslat: a méréshez hasznalj gramm pontossagu
konyhamérleget!) Ugyelj, hogy mindig csak akkor folytasd a s6 adagolasat, amikor mar az el6z6é adag
feloldodott! Feltételezhetjiik, hogy a s6 felolddsa nem valtoztatta meg az elegy térfogatat. Hatarozd meg

a s0s viz, illetve a tojas siirliségét! A tiszta viz stirtiségét vedd 1 g/cm>-nek!

Meérési modszereidet, eredményeidet, szdmitasaidat attekinthetden jegyezd le! Lehetdség szerint végezz

tobb mérést is! A tojas slirlisége hany szazalékkal tér el a tiszta viz slirliségétol?



